

KEMENES VIDÉK

KÖZÉRDEKU FÜGGETLEN UJSÁG.

(„KISCZELL és VIDÉKE”)

(„KISCZELL és VIDÉKE”)

Érkezési díj: vasárnap.

Éves ára: 3 kor. | Negyedéves: 2 kor. —
Fél éves: 4 | Egyes esem. ára — 20
szekszárdi ártokhoz: kedd, szerda és csütörtökön.

Felirat szerkesztő
Huss Gyula
Helyettes szerkesztő:
Bakonyi Imre

Szerkesztőség és Hirdetvénytárs.
Családömlik, D 6 m 5 l k t-telep, Gombos ház — Ide írtak
szeddik a lap szellemi és anyagi részét illető mindennapi

Vakáció.

Mint örül, mint ujjong a fiatalság a várva-várt nagy szünidő eljövételének, a mikor lerázhajta magáról az iskola porát és repeső szívvel, vidám kedvvel kipihenheti az esztendő nagy fáradsalmait.

Mert a vakáció csak a szorgalmas, kötelességtudó ifjúságnak van szánva, azoknak, kik a tanév alatt komolyan fogták fel hivatásukat, lelkiismeretesen tanulnak, szeretettel forgatták a tankönyvet, buzgolkodtak, fáradoztak, hogy mentül több és nagyobb ismeretekre tegyenek szert. Tanultak, dolgoztak, hogy haladjanak, jövőjük útját egyengessék és évek múltán a nemes célt elérhessék.

Az iskola falai közül kilépnek az élet iskolájába, hol újlag fel kell venni a harcot, megállani kell a sarat, hogy el ne bukjanak az út közepén. Ismételten kemény tusát, elkecsereedett hadjáratot kell folytatniuk, ha élni akarnak önmaguknak, a társadalomnak, a hazának. Mert örök küzdelem, pihenés nélküli háborúskodás az élet, — a létfenntartás, a kötelesség teljesítés érdekében.

A szorgalmas tanuló megérdemli tehát az üdülést, hogy azután az új tanévben újult erővel, felfrisult szellemmel, igaz munkakedvvel fogjon munkájához.

Beszeg a hanyag, kötelességét mulasztó, lusta fiatalság a szép, a derült, a felvidítő vakáció napjaiban látja csak,

hogy mily könnyelműséget, minő feltételezést tanúsított a tanév alatt, a mikor könnyei helyett mindenféle haszontalansággal foglalkozott, elléhaszkodta a tanulásra szánt időt. S ime a visszahatás. A mit tíz hónap alatt nem tett, azt most a pihenésre szánt gyönyörű időben kell megcselekednie: tanulni, hogy egyik-másik tantárgyból az új tanév elején vizsgálatot teheszen.

Mily megérhetetlen fájdalmat okoznak a szülőnek azok a hanyag, a tanulástól irtózó, a tankönyvektől rettegő tanulók, kik elzárják maguk elől a haladás, az emelkedés útját. Ismételni kell az osztályt, mert elégtelen klasszifikációt nyertek.

A kötelességet nem ismerő tanuló-ság nincs tisztában annak, avagy nem akarja megérteni, hogy a szülők mily nagy áldásokat áranak iskoláztatják őket, csakhogy a közepeztudásoson feltülemelkedjenek, intelligens, képsett, komoly munkaszerető emberekké faragjanak belőlük. Nem tudják méltányolni a szülők megérhetetlen gondoskodását, végtelen odaadását, a mikor saájuktól megvonják a falatot, nélkülöznek, megfeszített munkával dolgoznak, hogy gyermekeik pályafutása elé akadályok ne gürdüljenek: robotolnak verejtékes homlokokkal, testet őröl, ideget sorvasztó dologgal töltenek napot-éjjelt, csakhogy taníttathassák, iskoláztathassák gyermekeiket, hogy ha felszerűlnek, megövekednek, szemrehányás ne érhesse őket, ne legyenek valódoiva, hogy ők voltak gyermekeik sorsának kerékkötői.

A szülő soha nem lehet oly hálátlan, mint a gyermek és a gyermek sohasem nyújthat mindazért kárpótlást, a mit a szülő az ő érdekében cselekedett.

A kötelességtudó, pályákat szem előtt tartó fiatalok kiváló munkaszeretettel tanultak résínt, hogy szülőiknek örömet szerezhessenek, résínt hogy céljukat elérhessék és derék, becsületos, jóra való emberek váljanak belőlük.

A kinek az édes vakáció megadatott, töltse okosan, célszerűen. Ossz be a napot praktikusán, hogy mindenre taljék idő. Legyen helye a gondtalan, vidám játéknak is ten szabad ege alatt, a szép természetben hadd pészüljön ki az úde kedély, a pajsán jókedv, legyen helye testedző, ismeretűtő tornáztatásnak. De fordítassék bizonyos idő jó, tanulásra, lelket nemesítő, szellemet mivelő könyvek olvasására is. Akkor lesz teljes harmonia az ifjú lélekben, ha kedőleg beosztva fordítja idejét egy testének, mint szellemének fejlesztésére. A test és szellem összhangzatos ápolása ép testet és lelket ad.

Ily csapásban haladva, a fiatalság derekasan felel meg kötelességének, a fáradsalmat nem őröl, nehézségeket nem ismer, kedvvel forgatja a tankönyveket, gyorsan tanul, éles a felfogása, gyors a gondolkodása és célját eléri. Künn az életben meg hasznos, tevékeny tagja lesz a társadalomnak és jó polgára a

Kórházban.

Írta: Székely István.

Hát van-e nagyobb szatizikus a sorsnál?

Ezerényiségem tiltja, de azért a dolgok megérthetése végett — röviden bár s a saigoru igazság tükreben — be kell, hogy mutassam magam.

Vadász-ember vagyok, uraim, nem afféle silány lespuskás, hanem valóságos, szenvedélyes, mondanám hivatásos vadász. Keszdettem a bodsafarkúval, a mivel legyekre lövöldöztem, majd h amarassal áttertem a gumpuskára s a verebek ellen indítottam írtóháborút... No, de ez mesze vesztne.

Eleg az hosszú, hogy tavaly lerittem le a Fogarasi-bavasokban a negyvenkilencedik medvét s az idén azandekostam elejtem az ötvenediket nagy ünneppélyességgel. Tehát dicsekvés nélkül mondhatom, hogy majdan az utolsó szelestalpu macskó szomorú halála alkalmával a jövő század Bársony Istvánja elegikus emlékvéleben melton inéni ream szabadon Vergihust: quom ille magna a pars fuit...

Ezek után azt hiszem senki sem vonja kétségbe, ha kijelentem, hogy nincs a kárpátoknak az a rengetege, a mit meg nem jartam, az a sziklája a mit meg nem masztam. Zivatar, jégeső, villámás, menykőhullás, nekem mindegy volt... Soha a legkisebb fáradságot nem éreztem, soha semmi bajom nem történt.

És kérem, ezéltt öt héttel, egy asép napon, a mint vigan folyórévesre hasznagek a hivatalomból, ahg nézek azt a szobamban — engem, a ki ordas vadakat öbíttem a fülüknél fogva — elővesz hirtelen valami láthatatlan erő s úgy, de úgy összevisssa rá, hogy a fogam vacog bele s az agyvelöm megrendül... Teringetét, talán az összes elpusztított medvék szellemi álltak rajtam egyesült erővel irtóatos bosszút!

Masnap veszedelmes tüdőgyulladással, negyven fokos lázban vittek a kórházba.

De még más két egyéni tulajdonságomat is kell, hogy röviden felemlítsem.

Mióta ugyanis Skrobanek páter kegyetlenül elvert, a miert egyszer verébvadászás közben a kolostor valamelyik alakában kárt tettem: azóta — megérőgöt — pappgyűlölő vagyok. A reverendánál csak egyet gyűlölök jobban — a viset.

És kérem, a kórházban két pappal kerültem egy szobába. Mind a kettő vízbetegségben szenvedett.

A terem muga is érdekes, melybe engem, — hogy Petőffel szóljak — a szabadság fiat, a természet vadvirágát két kedvencemmel összeszuktak. Nyolc lépés a b saza, négy a szélesége, ablak egy van rajta — ajtó azonban nagyobb. Mindez a XX. század humanizmusának nagyobb dicsőségére.

Hej, gyönyörű volt az első éjszaka, a mire emlékszem, oly gyönyörű, hogy szinte most is vacog a fogam, ha reá gondolok.

Korán alkonyodott. A „szeszter” m... fogta a gálángot. Alighogy kiment, fél... pogtatás hallatszott az aján. Külön... teli ruhában burkolócsot a nézők szalángostek be egyrúsan vágy óten, vesztet fértak és... Oltózetek es típusok mindjárt aláruka, hogy egyszerű, de jómódu földművesek valamelyik alföldi faluból.

— Dicsértessék az Ur János — köszöntek tompán a megálltak a valam szemkést leve ágy előtt.

Saép szálas, értelmes arcu ember állt elől, a többiek a háta mögött szorongtak, minden talpalatnyi helyet elfoglalva a szobában.

Hosszu, szűfektete haját elsimította magas, ráncokkal barádsáit homlokán az első ember, s remegő hangon szólította a beteget:

— András vagyok, az édes testvérőcséd, ősmersze Mihály bátyám?

— Én még a hitűs felesége, a Juli — bátorzkodott az asszony.

— Mink mög a rokonyok vonánk — hangsított hátrább.

A beteg felnyitotta szemét, homlokáról halálós verejték csurgott.

— Igen... Hát... mit, mit akartok itt, mit hágoztatok engem?... Kinos csönd, a látogatók egymás ruháját cibálták.

Szólt végre András.

— A végőndölet iránt, bátyám...

A tanító mint pedagógus.

Mikor az iskolaajtó előtt voltam, úgy tettem, mintha egy csapat csapóval veréb lenne együtt. Látnam, hanczorosnak futko az, sírás, nevetés, folyás, nézés, nézés, mikor az ajtó előtt álltam. A néma csend csak itt-ott törte meg egy-egy elfoltott hüppögés vagy vissza nem tartózkodó kacagás.

Itt a mumus, itt a tanító ur! Legalább ezt a gondolatot olvastam le a félénk arcokról, a hüppögés vagy mosolygó szájak rángatózásából. Programom, melyet azobamban állapítottam meg, az első találkozásra, faképnél hagyott, kiparolított fejemből. Míg sem tudom, hogy mit csináltam, de egyszer csak azt vettem észre, hogy én, mint bíró és vizsgáló vagyok a gyermekek között.

Nyakra-főre hangzott a panasz. Tanító ur kérem a Miska fejbe vágott, vagy: a Zsidi Feri leugrott, a Primász Réza csufolt stb. stb. tudj Isten hány féle s rendű kihágás. Elég volt igazságot tenni a kis porontyok között. Egyikre szépen néztem s a pityergő arca mosolyra derült, a másikra komoly pillantást vetettem s félre, pirolva sűrítte le a apró szemét. Így kibékítve a békétlenkedő csapatot, inkább rúcoltuk kezeinket, mindnyájan keresztet vettünk — persze ki hogyan tudott — s én hangosan mondtam el a Miatyánkot, miután a gyermekek, hol rám, hol az ajtó vagy ablak felé néztek. A keresztvétezt megint együttesen végeztük. Nehéz munka lehetett az imádság az én nebulóimnak, mert alig mondták ki az „amen“-t, megkezdődött a szórakozás.

En is elkezdtem szórakozni a leendő tudós társasággal. Meséltem nekik a tiszta Janiról meg a szutykos Márcsáról. Tetszett ez az én hallgatóimnak s egyik-másik mintha mutatni akarna, hogy ő tiszta Jani lesz, szorgalmasan nyalozta s törülgettette kis kacsóit.

Ésre sem vettem, hogy mily gyorsan repül az óra mutatója. Már tíz óra felé közelgett s én nem akartam kifogni a meséből.

No gyerekek, — mondtam — most már sokat meséltem nektek, elmehettek haza. A kik azonban délután is eljönnek azok még szebb mesét hallanak, sőt szép képeket is mutatok nekik.

Miután megígérték, hogy eljönnek délután és hogy mennek haza az utcán, — ima után utnak eresztettem kis csapatomat. Szépen, egy-nás keszt fogva ballagtak haza. Én a kapuból

néztem utánok, néztem míg csak láthattam őket. Közben mélyen elgondolkodtam. Istenem! hogy fogok én ezekből embert faragni, mily nagy munka vár rám! Még kis szobám puosta falai között is szóttem a terveket, melyek szerint vezetni, tanítani, nevelni fogom a szülők legdrágább kincsét, a gyermeket.

Délután pontosan beállítottak én nebulóim. Most már a mese mellett rendre, illedelmes viselkedésre, közsajátásra stb. szoktattam őket.

Nap-nap után jöttek kis növendékeim iskolába s arcukról leolvasható volt, hogy tudni vágyanak, tanulni akarnak. Mire ők beleizlettek a tanításba. Így tanult egy iskolában együtt a tanító a gyermekekkel.

Hogy a kis emberek a tanítót teljesen megérthessék, szükséges, hogy gondolkodás módjuk azonos legyen, kifejezései hasonlóak legyenek.

A kis gyermek nem tud alkalmazkodni a tanítója felfogásához, tehát szükséges, hogy tanító érezkedjek le a gyermek eszéhez. Kell tehát hogy a tanító is gyermek legyen az iskolában. S valamint a gyermek esze fejlődik, ismeretköréből, aszerint kell a tanítónak a gyermek előtt járnia s mint egy lámpának a sötétben, világítania.

Hasonlóan kell lennie a fátyalt vívó emberhez, ki előljár ugyan, de mindig visszavilágít az utána menőknek, hogy az utat el ne tévesszék. Ha a gyermek elbotlik, eltéved, a tanító emeli fel, vagy vezeti vissza a helyes útra, szeretettel, türelmes bánásmódjával.

Tehát elsősorban szeretnie kell a tanítónak a gyermeket, csak aztán vezetheti azt a tudomány, az erkölcsös élet útján. A szeretet mellé társul a második fő eszköz, mely a tanítót egész évi munkájában segíti: a türelem.

E kettővel kell bírnia minden tanítónak s ha e kettő megvan, bizonyosan eredményes munkát végez. A szeretet hatalmas óriási. A szeretet kedvelti meg az iskolát a gyermekkel, a tanítót a tanítványjal.

De mi haszna, ha valaki szereti a gyermeket, azonban nincs türelme azzal bibelődni, azt tanítani, nevelni!

Minden tanítónak mélyen a szívébe kell vésődni e két szónak: szeretet, türelem.

Szeretni kell a gyermeket legyen az jó, vagy rossz. A jót azért, hogy jó maradjon, a rosszat azért, hogy jóvá legyen. Türelmesnek kell lenni a szorgalmassal szemben is, de még türelmesebbnek kell lenni a hanyag, rokonszón gyermekkel szemben.

fehér lépében fel a alá az úvaron. Ajtón eltűnt, megcsak vissza jött. Most egyszerre a mi szobánk felé tartott. Belibent az ablakon, odaszállt a szomszédom ágya elé s könyörtelenül feleje sühintott...

Azután a másikkor fordult: holnap érted jövök! Fél szemével rám is kacaintott. Brrr! Az orvos jött sietve be az ajtón, szemé köré kacagva eltűnt a halál...

Lásas álom nyomott el s reggel arra ébredtem, hogy szomszédomat mogorva, küsbübs arcu emberek fehér lepedőbe göngyölve hurcolják kifelé, András és felesége zokogva kísérték.

Másik társam is a végít járta már. Ő hozzá csakhamar benyitott a részvét, valami cilinderes, monokli, orfeum bajuszu ficsur képeben. (Angele nővér azt mondja, hogy unokáccsa a tisztelendő atyának.) Az nem sokat tekintőriászott. Míg a szegény páter iszonyu kínokban, önkívületben vonaglott: mintha a jeges tenger vize csörgedezne ereiben, hidegvérrel vaukosa alá nyult s tárcáját kiirrite távozott.

Mindjárt utána jött a Halál, őt követték a lepedős emberek. Csak a sirató nem jelentkezett...

En mindezek után is a magam tabán jöttem a világba, hogy őt — hémulva — s Nimódra mondom, még az idén elejtem a jubiláris ötvenedik macskót!

Ha a tanító elveszti türelmét, a tanuló elveszti munkakedvét s a tanítóból ideges, mogorva ember, a tanulóból alattomos, hazug, rossz gyermek lesz. Azonban óriási erőfeszítésébe kerül a tanítónak nyugodtságát, türelmét megtartani.

A bányáyt tartjuk a legtürelmesebb állatnak, de ha sokáig inceselkedünk vele, vagy öklél, vagy rug. Tehát elfogy a türelme, megharagszik. A tanítónak mindennél s mindenkinél nagyobb fokban kell bírnia türelmet, mert legtöbb esetben akkor van rá legnagyobb szüksége, mikor legjobban föl van ingerelve. A gyermekek rossz magaviselete, lustasága, hanyagsága, durcásága igen sokszor igénybe veszik a tanító türelmét.

Nem egyszer történt meg velem, hogy eldobtam kezemből a pálcát, vagy kimentem az iskolából pár percre akkor, mikor tanítványaim rosszasága, vagy lustasága felingerelt. Ilyenkor a helyett, hogy a tanító, kiosztaná a megérdemelt büntetést, ne nyuljon a gyermekhez, ne büntesse meg.

Várjon míg lecsillapul s aztán higgadtan szép szóval, vagyna kell szigoruan fedje meg a gyermeket. Több eredményt ér el, s megkíméli önmagát s a gyermeket olyan bajoktól és kellemetlenségektől, melyek a hirtelen elkövetett büntetések következményei szoktak lenni.

Sokan mondják: könnyű a tanítónak, télen a melegen, nyáron a hűvösön vannak.

De én azt állítom, nehéz dolga van a tanítónak, mert néhas a rosszat is szeretni s mégnehezebb türelmét megtartani.

Szeretettel, türelmes bánásmóddal, megfontolt lépésekkel vezeti a tanítványát, a tudomány lépcsőjén, mindig előbbre.

Mikor elkövetkezik az idő, hogy a gyermek elhagyja az iskola falait, a jó tanító szeme nem szűnik meg örködni tanítványa felett. Hogy is tudna, hisz őriznie kell a cseméjét, melyet ő nevelt, ápolt és fejlesztett gyümölcsöt termő fáva, mely fának gyümölcseit majdan gyermekek, emberek, talán nemzetek, országok élvezik.

Kemencsaljai Közgazdasági Hitelbank (Az osztrák magyar bank mellékhelye.) Céldöntők.

Betéteket elfogad

Kamatotfizetéssel.

Leszámitol üzleti és magán váltókat.

Feladalközlésüket folyóim.

Értékpapírok és idegen pénzek vételét

és eladását eszközli.

Folyószámla kölcsönüket nyújt.

A vele egyesült Hitelszövetkezet olcsó

kölcsönüket ad kényelmes keti vissza

felétre.

= Tejet =

vevő bármily mennyiségben tökéletes tejkereskedés egész évre szerződés mellett uraságtól, gazdaktól, vagy tejszövetkezetektől. Vagy tejszagvidéken tejszűjtő állomást rendez be Kimerítő ajánlatok. **Hessner's Versicherung 3754** alatt **M. Dukes** **Wahlfager Wien 1. Wollzeile 9.** hird. irodájába küldendők.

H I R E K.

— **Uj üzletvezető.** A kereskedelmi miniszter a máv. szombathelyi üzletvezetőségének főnökévé a távozó Kussevich Tivadár helyébe Egou Alfred főfelügyelőt, eddigi üzletvezető helyettesét nevezte ki.

— **Egyházközségi közgyűlés.** A dunántúli ág. b. egyházközség mult csütörtökön Szombathelyen rendkívüli közgyűlést tartott, melynek főbb tárgyai voltak egyfelől a nemrég elhunyt nagyevű felügyelőről, Véssy Sándorról való megemlékezés, másfelől pedig az új felügyelő megválasztásának elrendelése. Az egyházközség fenkült lelkü. apostoli burgóságú egyházi elnökét Gyurácz Ferenc plébánost a város nevében ünnepélyes fogadtatásban részesítették. Véssy Sándor emléke istentisztelet volt, majd érdemtel jegyzőkönyvben is megörökítették. Majd kiültek az új felügyelő választásáért, úgy hogy az aug. 28-iki kerületi gyűlésen már Győrben beiktatható legyen. A közkegyi leánynevelő intézet fejlesztése ügyében újabb megegyezést adtak a kiküldött bizottságnak.

— **Verekedés a határban.** Mult vasárnap délután kiballagott a nemecsoosi határba Stnbar János és ott Csismazia János ugyasottani lakossal beszedbe elegyedvén, összevaztek, melynek vége az lett, hogy előbbi az utóbbi akként büntalmazta, hogy rajta 8 napon belül gyógyuló sebet ejtett. A csendőrség tudomására jutván a dolog bejelentette a celdőmölki kir. járásbírósnak.

— **Létfajzások.** Vasvármegye létenyázás válaaztmánya a m. kir. fődművelőségi miniszter, a vármegyei gazdasági egyesület támogatásával aug. 12-én Nemetzentmihályon, es szept. 8-án Sárváron lódíjazást tart, a mikor a következő díjak lesznek mindkét helyen kiallító kancak és kancacaiók tulajdonosai között kiosztva I. 100 kor. II. 80 kor. III. 60 kor. IV. 50 kor. V. 40 kor. VI. 30 korona, ezen díjakra pályázhatnak vasmegyei tenyésztők — akár a nő — akár a felvér fajtaához tartozó anyakancakka és kancacaiókkal.

— **Ök és kádfürdő Celdőmölkin.** A helybeli orth. izr. hitközség elhatározta egyik legutóbbi közgyűlésen, hogy imaháza mellett gör. e. kádfürdő létesít nemcsak rituális célokra, hanem a fürdőházban a hitközség tagjain kívül idegenek is barmikor megfürödhhetnek. A fürdőháza oly formán létesítik, hogy dr. Király János járásorvos és dr. Beresenyi Jenő szomszédos telkein át a Kosuth utcáról is lesz bejárati fürdőbe, a mit aszfalttal burkoltatnak, esetleg parkiroznak is. Ugy értesültünk, hogy a fürdőt szeptemberre a közforgalom részére át is adják.

— **Asszonyok biblijája.** A magyar szakcsművészet egyik jelese, a népszerű és közmert Erzsé neni, immar ötödik kiadását bocsátja útnak a legjobb "hírnévek örvendő befőttes könyvéből. Erzsé neni befőttes könyve utórdmunka volt a magyar szakcsművészeti irodalomban, mert sem azelőtt, sem azóta nem foglalkozott senki olyan behatóan és népszerűen a befőttes könyvvel, mint Erzsé neni. Erzsé neni as, a mi az ő könyvét az asszonyok biblijájává avatta, mert azóta kiadott sok társai között is az Erzsé neni befőttes könyve tartotta meg az elsőseget. Sok ezer példány forog ebből a könyvecskéből közkezen országzert és ma is legkeresettebb könyvek közé tartoznak, kivált gyűlölcsésre idején. Ajánljuk minden magyar háziasszonynak, a ki gyűlölcsésre és főselékléket akar télire jól és tartósan eltenni, az szerese meg magának ezt a jóvalaó hasznos könyvecskét. Kapható minden könyvkereskedésben. Ara 2 kor. Az öszszeg előleges beküldése után bérmentve küldi meg a kiadó Tarcali Desső Budapest, I., Fehérvári-ut 52. sz.

— **Írtandíj.** Az esperjesi jogakadémián az 1912—13 tanév I-és felére a beiratások 1912. szept. hó 1-től 12-ig eszközlenők. Utólagos felvételnek szept. 13—15 napjain dekáni-, asztanpedig tanári-kari engedéllyel lehet helye. Az előadások szept. 16-án kezdődnek. A kik jogi tanulmányaik csak most fogják kezdeni, azok az érteazési bizonyítványt, a kik pedig az egyetemről vagy más jogakadémikáról léptek át, azok eddigi leckekönyvüket és távozási bizonyítványukat tartomak a beiratkozásnál felmutatni. Azok az egyéves önkéntesek, a kik tényleges katonai szolgálatukat, f. évi szept. hó végén fejezik be, október 1—8. napjain iratkozhatnak be. A vizsgálatok határideje szept. 1-től 15-ig terjed. *A főttes tandíj 50 korona. Evangelikus lelkészek, tanárok és tanítók fia. — tekintet nélkül vagyoni viszonyaikra — mindenben további folyamodás*

ülkül a tandíj feltét fizetik. A jogakadémiai hallgatók vallásfelekezeti külömbéig nélkül részszülhetnek a Collegium kebelében fennálló, ujonnan épített a kényelmesen felzerelt tápintézet kezvázményeiben: ebéd és vacsoráért az egész évre 180 kor. fizetendő Az arra érdemekek genynt tarthatnak a Collegium által évenként *úndyakra*, valamint a szeszimulusszere, tápintézet-díjlengetésre s a jelentékeny alapítókevel rendelkező „jogász segély-egylet” támogatására. A jogakadémiai ifjusági, valamint a collegiumi nagy könyvtár — utóbbiban nyilvános olvasóterem is — a hallgatószag rendelkezésére áll. A szűnődőben mindenmű felvilágosításokkal, levélbeli megkeresésre is, szivesen szolgál a jogakadémiai igazgatósága. A tiszaí ág. hitv. ev. egyházközség esperjes Collegiumának jogakadémiaján, — a hazai ág. hitv. ev. egyház ez egyetelen ilyenmű tanintézetén az 1921—12. tanév alatt a következő tanárok működtek: dr. Mikler Károly, dekan, dr. Ereki István, dr. Flórian Károly, dr. Hebelt Ede, dr. Horovitz Simon dr. Obektó Desző, dr. Ráz Mihály, dr. Salávik Mátyás (rendes tanárok); dr. Bruckner Győző, dr. Horovitz Imre, dr. Körtvelyessy Desző, dr. Maléter István, dr. Marássy Béla (magántanárok).

— **Az új házadótvörvény** pénzügyi eredmények feltüntetésére szolgálnak a következő adatok: 1909-ik évben a régi törvény alapján kivetett házberadó öszszege 22 555 894 K. házostályadó 9 045 863 K. vagyis együtt az öszszes házadó 37 600 478 K. volt, míg az 1910 évben az új házadó törvény alapján házberadó és házostályadó címen kivettek 42 253 177 K-át s így az 1310-ik évi kivetéssel szemben 4 653 699 K-át tett ki, a mi százalékban kifejezve 13 3% emelkedésnek felel meg. A házadó emelkedése a városokra esik, hogy kizárólag a városai lakosságot terhel.

— **Véhszög vig óra.** Egy vidéki kereskedőt testület felkérte a szomszéd falubeli egyetemestül az egyesület elhunyt tagjának temetésén helytülteleg vegyen részt. A felszólított egyet nem jelenhetvén meg a temetésen, a következő részvételről küldte a tarsegyületnek: „A legnagyobb fájdalommal vetülk tudomásul érdeme tagjunktak elhunytat. A midő. részvételnek fejezzük ki, egyben jelezük, hogy a végüstességén — bár örömkre szolgalt volna b. körükben néhány vig órárt eltölteni, arról — sajnos — rendkívüli elfoglaltságunk miatt le kellett mondanunk . . .”

— **Muraszombat nagyközség less.** Muraszombat képviselőtestülete elhatározta, hogy a községnek nagyközségge való alakulása ügyében korábban megindított akcióját oly irányban folytatja, hogy a szomszédos Batyanfalva, Lendvanevad, Falud és Kiszombat községek hozzácsatolásával vitessék keresztül.

— **Hogyi népgyűlés.** Az országgyűlésen a legutóbbi napokban történt sajnálatos események miatt, melyek a törvény teljes figyelmen kívül hagyását és az erőszak meg-megújuló ténykedését mutatják, a szombathelyi szocialisták tiltakozó népgyűlést tartottak mult vasárnap dé. 11. órákor, melyre a vármegyei képviselőit is meghívták.

— **Mozgalom új járásbírószag érdekében.** Jánosháza község képviselőtestülete elhatározta, hogy egy ott felállítandó járásbírószag érdekében mozgalom indít, mely célból az alispánt is felkeresi küldöttség útján.

— **Feléves osztályozás.** A jövő 1912—13-ik iskolai évtől kezdődőleg az iparos- és kereskedő tanonciskoláknál a vallás- és közköztudományi miniszter a feléves osztályozást rendelte el.

— **Tisza Károl.** Idetova 30 éve annak, hogy az akkor világhírré szert tett, s a mult század legnagyobb szenzációját keltett tiszaeszlári pernek egész tárgyalási anyaga hiteles gyoraiói jegyzetek alapján megjelent. Az a szinte páratlan érdeklődés, mely e mű megjelenését akkor kísérte, s a melynek élő bizonyágaként az első kiadás öszszes példányai elfogytak, ma sem csökkent, — sőt tudosok, ügyvedek, bírák és orvosok ma annyira keresik e művet, hogy szerény véleményünk szerint a tudománynak tesz szolgálatot a „Nyirvidék” könyvkiadóhivatala, a midőn a számtalan sürgetésnek és felhívásnak eleget tesz, s abból második kiadást rendez. Amiképen az új kiadás ténye minden tendenciát nélkülöz, azonképen maga a mű is tisztán tudományos célt szolgál. Tartalmazza e mű a törvények előtt lefolytatott — akkor meg — végtárgyalásnak egész lefolyását, minden legcsekélyebb mozzanatát a nagy perben eljárt, szerepelt vagy közreműködött öszszes egyéniségeknek és személyiségeknek a végtárgyalá-

son tett minden szavát és nyilatkozatát, a kir. örvényesék által meghittelt gyoraiói hivatalos feljegyzései alapján, s egyetlen megjegyzés, rövidítés avagy hozzátdóás nélkül. Tartalmazza továbbá — s ugyancsak hiteles gyoraiói jegyzetek alapján a vád- és védbeszédeket, tartalmazza végül az öszszes bírói ítéleteket! Es a nagy mű, a mely nem más, mint a realia valóság, s a mely úgy kortörténelmi, mint jogi s orvosi szempontokból is kitűnő jelentőséggel bír, mintegy 126 iven körülbelül 2000 oldalon, 2 kötetben jelenik meg s előfizetési ára 20 korona, bolti ára 25 korona less. Megrendelhető utánvét, — a pénz előleges beküldése mellett, — de havi 5 korona részlete is, Nyiregyháza, a „Nyirvidék” könyvkiadóhivatalában.

— **Besoroznak a trachomák.** A trachoma többé nem manentis a katonaszoldás alól a ezért s jó, mert ezzel is csökkentni fog a betegség terjedése. Eddig ugyanis a soroköteles legények egy része szandekosán megfertőzte szemét trachomával, hogy ezáltal aszbaduljanak a gyöngyölettől. Ez eddig sikerült is nekik, de ha jövőben megkapják is a betegséget, azért besoroznak őket, feltéve, hogy egyébként alkalmasak

A jelenkor legjebb tetőfedő anyaga az **ASBEST-PALA.**

Elpusztíthatatlan, soha javítást nem igényel. Tuzmentes, fagymentes, vízhatlan és viharálló.

Alatta a padlás talán hideg, nyáron viszont nem KÖNNYŰ, mert a befedőt területt négyzetméterenkint 10 kilogram — holott a hornyolt cserépből négyzetmétere 40 kg., közönséges cserépből 65 kg., így palafedésre a legkönnyebb tető és a leggyöngébb fal is alkalmas.

Legmesszebbmenő jótállás! Felvilágosítást, árjegyzéket és mintát kivanatra- ingyen küldünk.

Magyar Asbest Palagyár R.-T. Jánosháza. Iroda: Zollner Bélánál Jánosnáza

Házvezetőnő állásra egy igen intel ligens kösép-koru nő jelentkezett szerkesztőségünkben, esetleges megkeresések vagy tudakozódások szerkesztőségünkben bármikor megtudhatók.

Egy húszos zsinórlámpa, két billenő részlampa, egy ábécésasztal, egy diván és 4 autail

alkalmazható
a bankipolitikáéval

A mesterdalnok . . .

Cipim szép és
Bonne járni élvezetes,
Mert ha cipőt szagok varrok,
Rajt' van



Kaucuk sarok.

Óvás saját érdekében!

Mielőtt nyári cipőszükségletét beszerezné,

tekintse meg

GOTTLIEB IZIDOR

„Turul“ cipőraktárát

hol nyári cipőújítások már nagy választékban kaphatók

CZ. ...

Sági-utca.



Sirolin "Roche"

biztos, hatásu tartós köhögésnél,
a légutak hurutainál, hörghurut és asthmánál.
Influenza és tüdőgyulladások után a jóízű
Sirolin "Roche"-al való hosszabb kúra megvéd az összes
ártalmas következményektől. *SIROLIN „Roche” oldólag és
fertőtlenítőleg hat; elősegíti az etvágyat és emésztést.*
Szíveskedjék a gyógytarakban határozottan Sirolin "Roche"-t kérni.



VÖRÖSMARTY

KÖNYVNYOMDA ÉS HIRLAPKIADÓ VÁLLALAT
DEVECSER (Veszprém megye)

Bármiféle nyomdai munkákat
izléses, csinos kivitelben szállit
Ügyvédi, jegyzői, lelkészi nyomtat-
ványok választékos nagy raktára
Bekötésre könyvek elfogadtatnak
Tanoncok felvétetnek

VESZPRÉMI
NAPLÓ
(VESZPRÉM)

SOMLYÓVIDÉKI
HIRLAP
(DEVECSER)

KEMENESVIDÉK
(CELLDÖMÖLK)

KÖNYV-
KERESKEDELS